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Wskazowki dotyczace wzycia mlocarni.

Bardzo czg¢sto nie obchodzimy si¢ z machinami rolniczemi tak
jakby nalezato, by i machine w odpowiednim stanie utrzymacé
i jak najwigksza mozliwa usluge z niej wydoby¢. Pochodzi to
najcz¢sciej ztad, ze tak gospodarze sami, jako tez ich pomocnicy
i stuzba folwarczna, nie obzuajomieni sa dostatecznie
bem dziatania tych machin i ich obstuga.

Do maszyn rolniczych najwigcej rozpowszechnianych zali-
czy¢ nalezy na pierwszem miejscu mlocarnie, — nie masz
juz prawie gospodarstwa, cho¢by jak malego, ktoreby bez mto-
carni obej$¢ si¢ moglo w dzisiejszych stosunkach, a nawet
w gospodarstwach drobnych, wloscianskich, poczynaja juz uzywacé
mlocarni r¢cznych; a przeciez jest wielu jeszcze tahich, ktorzy
maszyny tej odpowiednio uregulowac¢ nie umieja i nie znajac do-
ktadnie od czego ilo$¢ i jakos¢ omtlotu zalezy, otrzymuja przy
najlepszych chegciach niezadowalniajace rezultaty. *)

Nie be¢dzie wigc zbytecznem, je$li na tern miejscu wskaze na
zasady, ktorymi przy regulowaniu mlocarni kierowac si¢ nalezy.

Przedewszystkiem zastanowi¢ si¢ nalezy nad tem, w jaki
sposob mtocarnia dziata: Oto zboze, wprowadzone migdzy bgben
a klepisko, porwane jest przez cepy bgbna, ktoéry swoja szybkosé
ruchu obrotowego porwanemu zbozu udziela. Szybko$¢ obrotu
bebna jest bardzo wielka, wynosi bowiem przeszto 22 metry na
sekundg, przy $rednicy bebna = 0.526m (20 cali) a obiacajacego
sie 800 razy na minutg.

Ta wigc szybkos$¢ (w przyblizeniu) udziela s16; zbozu, Ktore
nie bedac z’powierzchnig bgbna zlaczone, oddala

Ze Sposo-

si¢ od niego

*) Ze straty, na jakie narazamy si¢ przez nieumiejetne uregulowanie
i zta obstuge, moga by¢ znaczne, mozna si¢ tatwo przekonaé. Przypusémy,
ze mldearnia zdolna do wymtotu 30tu kop zboza, nie wymcaca (jak to sig
czgsto zdarza) tylko 20cia w 10cio-godzinnej pracy, to juz koszt omlotu jednej
kopy kosztuje w drugim razie o I/3 wigcej jak w pierwszym.
tylko 1000 koép zboza omtdci¢ mamy, i wymlot jednej kopy w pierwszym
razie 36 ct. kosztuje, to wymtot tej samej kopy zboza kosztowaé bedzie
juz (36-+12) =i 48 ct,, przezco na 1000 kopach 120 zlr. w. a tracimy.
Przypusé¢my teraz, ze w skutek niedoktadnego wymtotu tylko po6t guin-
ea ziarna z kazdej kopy w stomie zostaje, to tracimy przy 1000 kopach bli-
sko 16 korcy, ktoére w przecigciu po 61/i zir. policzone, juz przeszto 100 ztr.
straty daja.

Jezeli zatem
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w skutek sity odsrodkowej ua zewnatrz, lecz natrafiajac tu na
$ciany klepiska, uderza o takowe i wyziarnia si¢. Sila tego ude-
rzenia, a ztad i stopien wyziarnienia zalezy przedewszystkiem
od chyzosci, z jaka si¢ zboze porusza *) a mianowicie ro$nie ona
w kwadratowym stosunku do tej chyzosci.

Widzimy z tego, jak wielki wptyw wywiera chyzo$¢ ruchu
zboza, a tern samem szybkoS¢ obrotu be¢bna na tatwosé i czystosé
omtotu. Ze jednakze chyzos$é zboza przez beben w ruch wpro-
wadzonego zmniejsza si¢ w miarg, jak si¢ to od powierzchni be-
bna oddala, przeto wptywa na tatwos§é¢ 1 doktadnos$¢
omlotu nietylko szybko$§¢é obrotu bebna, ale takze
oddalenie jego od klepiska. Im blizej przysunigte jest
klepisko do" bgbna, tern mniejsza mogly przebiedz droge klosy,
oddalajac si¢ od powierzchni bgbna, tern mniej stracily na chy-
zo$ci, tern silniej zatem uderzaja o listwy klepiska, i na odwrét.
Za wielkie wig¢c odsunig¢cie klepiska powoduje nie
zupetny wymtot. Ale takze zbyt bliskie przysunigcie
klepiska do bebna jest niekorzystne, gdyz najpierw
powoduje rozbijanie ziarna, powtore za§, zmniejsza ilo§¢ omtotu,
czyli dziatalno$¢ maszyny. Im wigcej bowiem S$cie$Snimy otwor
pomi¢dzy bebnem a klepiskiem, tern mniejsza ilo§¢ zboza prze-
cisngé si¢ przez takowy moze, tern mniejsza ilo§¢ jest przez bg-
ben zachwytywana, i tern mniej przez maszyn¢ przepusei¢ mozna.
Ze za$ zaleze¢ nam na tern powinno, by dana maszynag jak naj-
wickszg ilo$¢ zboza w pewnym czasie omlocié, dlatego tez po-
winno by¢ klepisko tak daleko od bebna odsunigte, jak na to
tylko czysto$¢ wymtlotu pozwala. Poniewaz, jak to powyzej wi-
dzielismy, dokladno$¢ wymtotu zalezng jest przedewszystkiem od
chyzos$ci obrotu bebna, zatem idzie, ze im wi¢. ksza bedzie
ta chyzos$¢, tern wigksze tez by¢ moze oddalenie
klepiska, tern lepszy a zarazem szybszy begdzie wymlot. Lecz
i szybko$¢ obrotu bgbna ma swoja granicg, ktora przekraczaé
nie" nalezy, — przesadzajac bowiem w tym kierunku, powstac
moze w skutek spotegowanej sity odsrodkowej tak wielkie napre-
zenie polaczen cepdéw ztarczami, ze takowe rozerwane by¢ moga.
Nadto przy zbytniej chyzos$ci obrotu rozgrzewaja si¢ silnie i wy-
cieraja tak panewki jak i czopy i maszyna przestaje spokojnie
(bez drgania) dziataé¢, co nadzwyczaj cala maszyn¢ rujnuje. Do-
$wiadczenia przekonaty nas, ze szybko$¢' bebna w mtocarni nie
powinna 1100 obrotéw na minut¢ przenosi¢, a nawet ita chyzos¢
zastosowang bywa tylko przy mtocarniach parowych, przy
zwyktych za§ kieratowych nie przechodzi sie 800 obrotow na
minutg. **)

*) Sita uderzenia zalezy takze i od wagi klosow — na wage t¢ nie mozemy
jednakze przy regulowaniu mtocarni wptynaé¢, i dla tego nie wspominamy
o niej.

. **) Poniewaz szybko$¢ obrotu bgbna w mtocarni parowej jest zwyczajnie
wigksza jak w mtocarni kieratowej,” dlatego tez moze by¢ i oddalenie klepiska
wigksze i mlocarnia parowa przy rownych zreszta warunkach wigcej omtacac.
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Nie potrzebuje¢ tu objasniaé, ze jako$¢ i ilo§¢ omtotu zale-
ze¢ takze musi od rodzaju i jako$ci ptodow. Rosliny straczkowe
up. wyziarniaja si¢ nierOwnie tatwiej, jak wszelkie” zboza,
zboza dobrze zebrane, suche i dorodne tatwiej, jak inne; przy
pierwszych wiec moze by¢ oddalenie klepiska wicksze, pizy drn-
gich musi by¢ mniejsze. . _

Znajac powyze] przytoczone zasady, potrafi, kazdy myslacy
rolnik, po niedtugiem doswiadczeniu maszyn¢ swoja odpowiednio
ustawi¢. Podam tu jednakze wskazowki wigcej szczegdlowe,
oparte na dos$wiadczeniu i powyzej przytoczonych zasadach:

1. Azeby zachwytywanie zboza a tern samem i przepuszcze-
nie wigkszej iloSci zboza pomigdzy bgbnem a klepiskiem utatwic,
powinno by¢ oddalenie tych dwoch czesci dziatajacych naj wigk-
sze u gory, a zmniejszaé stopniowo ku dotowi, ktéredy juz zboze
odchodzi. .

2. Przy omlocie ro$lin straczkowych (groch, rzepak i t. d.)
i innych tatwo si¢ wyziarniajacych, powinno by¢ klepisko odsu-
nigte od bgbna u goéry na 10 centimetrow (4 cale), — w $rodku
na' 62 ctm. (292 cala), a u dotu na 5 ctm. (2 cale).

3. Przy omtocie zbéz, najodpowiedniejszem bedzie to odda-
lenie u goéry na 5do6 ctm. (2 —293 (cala)

u $rodka ,, 2 ,2V2 | (3A—1 « )

u dohu , L 192 % (5 —7 Imji)~»

Zwroci¢ musze nareszcie uwage, ze na iloS¢ wymlotu zna-
czny bardzo wplyw wywiera dobre, t. ciagle i szybkie podawa-
nie zboza w iloSciach zawsze jednakich — tak, by nietylko ma-
szyna zawsze zaje¢tag byla, by si¢ beben ani chwili prézno nie
obracal, ale nadto by przez raptowne napelnianie zboza maszyna
si¢ nie zapychata i niepotrzebnie nie wstrzgsala, gdyz wszelkie
drgania i wstrza$nienia sa dla trwalosci mtocarni szkodliwe.
Dlatego to wybiera si¢ do podawania zboza na mtocarme¢ zwykle

robotnika zreczniejszego, — ktorego nadto do pilnej i doktadnej
pracy matym dodatkiem od ilosci kép wymtdconych zachgcac
nalezy.

Wszystko co powyzej powiedziano, odnosi sic do mlocarni
dobrze zbudowanej i dobrze ustawionej. Ramy niuiejszego” aity-
kuliku nie dozwalaja wyjasni¢ zasad, jakim dobra budowa i usta-
wienie mlocarni odpowiada¢ powinna,. _Ogranicz¢ si¢ zatem na
zwrocenie uwagi szanownych czytelnikow na dwa bardzo wazne
punkta: ) ) . .

i. TI dobrze zbudowanej mlocarni powmne cepy na bebnie
przytwierdzone by¢ zawsze dokladnie réwnolegle (w catej swej
dtu o$ci) do sztab klepiska. Jezeli bowiem sztaby te nie s3 do-
ktadnie rownolegte, lecz np. wklgste, wtedy VYA najwiekszem
nawet zblizeniu przy koncach (przez przyblizenie klepiska do
bebna) moga jeszcze zbyt wielkie u $rodka przedstawiaé odda-
lenie, jak wiadomo szkodliwe dla czysto$ci wymiotg. Maszyna
taka rozbija koncami cepéw, a nie wymlaca S$rodkiem. I na
odwrot.



80

Cepy mlocarniowe wyrabiane bywaja w najrozmaitszych
ksztattach, ktoére jednakze prawie zadnego wpltywu na jakos$¢
i szybko$¢ omtlotu nie wywieraja. Tylko cepy” o ostrych kan-
tacb, ktore jeszcze u nas niekiedy widzie¢ mozna, moga przy
szybszym obrocie przetragca¢ =ziarno. Nie moOwi¢ tu o starym
systemie Moffit’a czyli sztyftowym, ktérego dziatanie polega na
wycieraniu zboza z klosow, a ktéry w obec dziatania systemu
cepowego, przy wigkszych mtocarniacb utrzymaé si¢ nie moze.

2. Sita poruszajagca (motor) powinna by¢ zawsze zastosowana
do sity oporu, jaka mtocarnia w ruchu be¢daca przedstawia, a mia-
nowicie powinna byé¢ zawsze wigksza, jak opory normalne, by
mogta w razie nadzwyczajnych oporéw takowe tatwo i bez ujmy
w ilosci wykonanej pracy przezwyci¢zy¢. Jednym z bardzo wa-
znych czynnikéw wplywajacych na wysoko$¢ tego oporu jest ilosé
zboza, ktora na raz pod cepy przychodzi, ~dlatego tez powinien,
by¢é motor zawsze zastosowany do szerokosci mtocarni, czyli dtu-
gosci cepow. Przyjaé mozna jako zasade, ze mlocarnie poruszane
kieratem parokonnym, moga mie¢ 63 ctm. (24 cali) szerokosci,
mtocarnie na 95 ctm. (36 cali) szerokos$ci, czyli o tair dlugich
bebnach, musza by¢é poruszane kieratem czterokonnym. Przy
mtocarniacb parowych daje si¢ przy szerokos$ci 1.26 metra (48
cali), maching parowa o sile 6 koni; do poruszania za§ mtocarni
na 1.42 m. (54 cali) szerokiej, uzywa si¢ machiny parowej o sile
8 koni, przypuszczajac, ze motor parowy porusza tu nietylko sa-
ma mtlocarnie, ale takze i przyrzady czyszczace zboze.

T R

Nowe miary i wagi w panstwie Austrjackiem.

Ustawa z dnia 23. Lipca 1871 przepisuje dla obrotu publi-
cznego nowy uklad miar i wag (system metryczny), ktory od
dnia 1. Stycznia 1876 wprowadzony by¢ winien w wylaczne uzycie
w calem Panstwie.

Jakkolwiek dotyczace postanowienia i obja$nienia zawarte sa
w obwieszczeniu c¢. k Namiestnictwa z dnia 25. Maja 1875 do
1. 24.800, zamieszczonem we wszystkich prawie czasopismach po-
litycznych, a nadto dokladne i pouczajace broszurki ,0 nowych
miarach i wagach* *) umozebuily juz wszystkim obznajomienie
si¢ z takowemi, to jednakze nie b¢dzie zbyteczuem, jezeli w przed-
dzien niejako obowigzkowego uzycia, nowy ten uktad miar i wag
prawnych tutaj w streszczeniu przypomniemy:

*) Jak np.: ,Nowe miary i wagi* przez E. Pietrzyckiego we Lwowie.
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Postawa calego ukladu nowych miar i wag (zwanych
metrycznemi lub dziesigtnymi) jest Metr (meter) czyli dziesigcio-

milionowa (yooTood) (ZDtka dlugosci ¢Ewierci potudnika ziem-

skiego, albo czterdziestomilionowa (708 MO) (Alstka ca*eg®
ootudnika tj. obwodu ziemi przechodzacego przez oba bieguny.

Tak dla metra jakotez dla kazdej z metra wyprowadzonej
jednostki miar i wag, przyjeto wielorakie z 10-ciu i podzial na
10 czesci, czyli podzial dziesigtny, to znaczy, ze kazda jednostka
miary lub wagi podzielong jest na 10 cze¢$ci, kazda dziesigta czgse
znowu na 10 czgSci, a %tych znowu dziesigtych czegSci rowniez
kazda na 10 cze$ci itd., przezco wszelkie obliczenia sa nadzwyczaj
uproszczone i ulatwione.

Do oznaczenia wielorakich z 10-ciu uzyto wyrazen wyprowa-
dzonych z jezyka greckiego, za§ do oznaczenia dziesigtnych czyli
czastek coraz 10 razy mniejszych, wyrazen pochodzacych z nazw
tacinskich.

Wyrazy te sq nastepujgce:
a) Do oznaczenia wielorakich:

Deka = oznacza 10 jednostek miary lub wagi zasadniczej, czyli
t¢ miar¢ 10 razy wzigta.

Hekto = oznacza 100, czyli 10 dziesiatek (10X10).

Kilo =3 oznacza 1000, czyli 10 setek, czyli 10 razy 10 dzie-
siatek (10x10x10).

Mpyria = oznacza 10.000, czyli 10 tysigczek (10X10X10X10).

b) Do oznacze¢ nia dziesigtych czegSci.

Deci = oznacza jedng dziesiatg (*) cze$¢ catos$ci, czyli jedno-
stki zasadniczej.
Centi = oznacza jedng setng (~) cze$¢, czyli czastke 10razy

mniejszag od i-tej*
Milli = oznacza jedna tysigczng (iol') cze¢$¢ miary zasadniczej,
czyli 10 razy mniejsza od yjj-¢j,
Znajac zasadnicza jednostke miary lub wagi, potrzebujemy
dla wyrazenia ilo$ci takowych 70, 100 lub 1000 razy wigkszych,
albo tez 10, 100 lub 1000 razy mniejszych, poprzedzi¢ nazwe¢ je-

dnostki zasadniczej stowkiem: Deka, Hekto lab Kilo, albo tez:
Deci, Centi lub Milli.
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Miary dlugoS$ci.

Jednostkqg zasadniczqg do wymiaru dlugosci jest Metr (m)
rownajacy si¢ = 0-52729 saznia.,, czyli — 3 stopom i cal i
JI-58 linji wied.

Wielorakie i dziesietne Metra sq nastepujgce:

a) Dziesigtne wielorakie metra:

Deka-metr (dkm)x) = 10 metrow (10 m.)
Hekto-metr (km) = 100 ,» (100 m.)
Kilo-metr (km)2) — 1000 » (1000 m.)
Myria-metr (mym) = 10000 , (10000 m.)

b) Diesigtne podziaty metra:

Deci-metr (dm) ~ metra (0-1 m.)

Centi-metr (cm) = (001 m.)
Milli-metr (mm) = ~ " (0-001 m.)

Uwaga: Dekametr i Hektometr nie uzywa si¢ w rachunku.
Kilometr stuzy do wyrazenia dlugosci drog krétszych,
drogi za$ dluzsze wyrazaja sic w Myriametrach.

Miary powierzchni.

Jednostkq zasadniczg do wymiaru powierzchni jest metr kwa-
dratowy (Qm a”bo gm), tj. taki kwadrat, ktorego kazdy bok,
(a wiec tak dlugos¢ jak i szerokos¢) mierzy 1 m.

Metr kwadratowy — 0-2180 saznia kwadratowego czyli
= 10-0093 stoép kwadratowych.

Wielorakie metra kwadratowego :

Dekametr kwadratowy (0 dkm) jest to kwadrat, ktorego
kazdy bok mierzy 10 m., a zatem 10 razy wigkszy od bokow
kwadratu metrowego, Dekametr kwadratowy obejmuje wigc 100
metrow kwadratowych — 100 Qm.

1j Znaki w klamrach umieszczone sa te, ktéore c. k. Ministerium uzy-
wacé polecito.

2) Miary prawnie do uzywania polecone, s3a odznaczone pismem le-
zZg cem.
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Hektometr kwadratowy (P) hm) jest kwadrat, ktorego tak
dtugos$¢ jak i1 szeroko$¢ jest 1o razy wigksza od dlugosci i sze-
rokosci kwadratu Dekametrowego, a zatem 100 razy wicksza od
dtugosci i szerokosci kwadratu Metrowego, czyli jest to kwadrat
ktorego dlugosé¢ i szeroko$¢ po 100 m. mierzy, a wigc
= 19000 O m. obejmuje.

Kilometr kwadratowy (Flkm) jest to kwadrat o bokach trzy-
majacyh po 1000 m. 1 obejmujacy = i1,000.000 O m.

Myriametr kwadratowy (omym) jest kwadrat 10000 m.
dtugi i1 tylez szeroki, obejmujacy zatem = 100,000.090 o m.

Dziesigtne podzialy metra kwadratowego sq:

Decimetr kwadratowy (odm) = yag Metra kwadratowego.
= 001 o m
Centimetr kwadratowy Ocin) = * Decimetra kwadratowego
czjdi — -~ss Metra kwadratowego =
= 0-001 N m-
Millimetr kwadratotvy (Qmm) =~ Gentimetra kwadratow.
czyli = Decimetra
cz.li = jjk- Millimetra
= 00001 o m

Do wymiaru powierzchni pél i lasow przyjeto za je-
diiostke miernicza 100 o m. (Dekametr kwadratowy), ktore na-
zwano Arem.

Ar (a) wigc.,, czyli kwadrat obejmujacy /00 Q m, ma podo-
bnie jak kazda jednostka w tym systemie swoje wielorakie i cza-
stki dziesigtne, jak np, Dek-ar, Hekt-ar, Deci-ar, Genti-ai, z kto-
rych jednakze uzywa ss¢ tylko Hekt-ar (ha albo H), ktory
100 arow czyli = 10.000 Q«». obejmuje. Hektar uzywa si¢ do
wymiaru pél wigkszych w miejsce dotychczasowego morga i
= [-74 morgéw austr. Mniejsze powierzchuie pdél wyrazaja sig
w Arach = 27'80 sazni kwadratowych. Jeszcze mniejsze powierz-
chnie, ktéore dotad na saznie kwadratowe wymierzano, mierzg sie
Metrem kwadratowym.

Do wymiaru krajow stuzy Myriametr kwadratowy.

Miary objetoSci (kubiczne).

Jednostkq zasadniczg do wymiaru objgtoSci czyli migzszosci
cial jest Metr szescienny czyli kubiczny, tj. szeScian czyli kostka
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ua 1 m. dluga, 1 m. szeroka, i 1 m. wysoka. Taki Metr kubi-
czny (kbm) mierzy — 0146606 saznia knbicznego czyli
= 31. 66695 stop kubicznych.

Wielorakie metra kubieznego (Deka- Hekto- iKilo-Metr ku-
biezny) nie uzywaja sie.

Poddziaty za$§ uzywane sg nastgpujace:

Deoinietr kubiczny (kbdm) = -0 Metra kub. = (OOO! kbm)
Centimetr kubiczny (kbem) = Decimetra knbicznego

czyli — Metra kub. = (0-0001 kbm)
Millimetr kubiczny (kbmm) = ™ Centimetra kubieznego

czyli = 1UoF Decimetra kubieznego

czyli = jtZmT Metra-k. =s (0000.00000 L
kbm).

Bo wymiaru plynéw i rzeczy sypkich przyjeto za je-
dnostke mierniczo.\ Decimetr kubiczny i nazwano t¢ jednostke Li-
trem. Litr (i) zatem jest objeto$¢ kostki .1 Decimetr wysokiej,

tylez szerokiej 1 dtugiej, czyli = ~ metra kubieznego.

Wielorakie litra sq:

Dekalitr (dkl) = 10 litrow
Hektolitr (hkl) = 100 ,,
Kilolitr (k1) — 1000

Dekalitr i Kilolitr nie uzywaja si¢ w rachunku. Hektolitr
stuzy do wymiarow rzeczy sypkich wigkszych objetosci w miejsce
dotychczasowego korca, Litr za§ stuzy do wymiaru przedewszy-
stkiem plynéw, a takze i rzeczy sypkich mniejszych objetosci, i
zastepuje dotychczasowa kwartg.

1 Hektolitr = 1-767129 wiader — 1-626365 mierzy¢
= 70. 68515 miar austr.
1 Litr — 0-7068515 miar austr.

Poddzialy dziesietne litra sq-.

Decilitr (dl) F itra — 0'1 L
Centilitr (cl) =~ Decilitra= litra = 0-01 L
Millilitr (ml) = * Gentilitra = ~ Decilitra= * litra—

= 0-001 1



n.uuamaw'l/ \I‘Lum)- e e 1 p . . X k o Zboia’
cimetr kubiczny). Do wymiaru za§ rzeczy .sypklch jak np. zboza,
Jstuzy Hektolétry)(hkl —"100 1 = 100 Decimetr kub. = 0-1 km).

iy v~

¢ = lentimetra kubicznego (1 kbem) wody de-
ost to waga jednego Cenmmgtya k}lb}cznego (1 ! i
Jstylowamejjwev}.onej w stanie je]j naJW}QkazeJ gestosel gatunkowej,
iest to waga jednego Centimetra kubicznego (I kbecm) wody de-
stylowanej wazonej w stanie jej najwigkszej gestoSci gatunkowej,
tj. przy temperaturze 4°C. i w prozni.

Wielorakie Grama sq:

Dekagram (dkg) = 10 gramow 10 g
Hektogram (hkg) 100 100 g.
Kilogram (kg) 1000 1000 g.

Uzywany jest Gram (=> 0'057136 tuta wied.) jako jedno-
stka do cigzaréw bardzo matych.

Kilogram = (1-785523 funta wied. = 1 funt 25-137 tutow

wied. = 2 funty clowe) jako jednostka prawna do cigzarow
wiekszych.

PoddzialyGrama sq:

Decigram (dg) = ~ Grama — Olg.
Centigram (cg) = yDecigrama = ~ Grama = 001 g
Milligram (mg) = ~ Centigrama => ~ Decigrama
~ Grama — 0-001 g
Powtoérzenie.

Podstawg calego systemu nowych miar i wag czyli systemu
metrycznego jest Metr (meter).

10000 o m = 100 arow).

Jednostka zasadnicza do wymiaru miazszosci €iatJest Metr
rvKml. Tin wvmiaru otvnéw uzywa si¢ Litr (1 — 1ne-

cimetr kubicznyj. no wymiaru "J.fjJJ
stuzy Hektolitr (hkl = 100 1 = 100 Decimetr kub. = 0 1km)
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Jednostka zasadniczg wag jest Gram. Do oznaczenia cig¢za-
row drobniejszych, jak np. aptekarskich, uzywa si¢ Gram (czyli
waga 1 Ceutimetra kubicznego wody).

DOnAAZarOW wigkszych 11zJwa sie za jednostke Kilogram
— 1000 gr — wadze” wody zawarte] w jednym litrze).

Na mocy ustawy moga by¢ cementowane i stgplowane :

a) Z miar dlugos$ci: miary 20, 10, 5, 4, 2 i l-metrowe, dalej;
5, 2 1 1-Decimetrowe.

b) Z miar objetosciowych: miary na 100, 50, 20, 10, 5, 2 i 1
litrow, tudziez na 5, 2 i 1 Decilitra 1 5, 2 i 1 Centilitra,
dalej na 1, % 1 % Hektolitra.

c¢) Z wag metrycznych: cigzary na 20, 10, 5, 2 i 1 Kilogra-
moéw, na 50, 20, 10, 5, 2 i 1 Dekagraméw, i na 5, 2 i 1
Gramow. o

Wiadomosci handlowe.

Lwoéw, dnia 24. grudnia 1875.

, Bezczynno$¢ w handlu jaka zwykla przy koncu roku pano-
waé, tudziez silny dowoz zboza amerykanskiego, wplynegly na
obnizenie cen w Anglji, Hamburgu, Gdansku i Szczecinie. Osta-
tnie wiadomos$ci z Ameryki twierdza, jakoby zbiory tegoroczne
tamze przewyzszaly o 20°/,, zbior zeszloroczny. Pierwszy tego-
roczny raport poéturzedowy obliczat deficyt na 27%, — tera-
zniejszy mowi o nadmiarze dochodzacym do 25%. Czemu tu
wierzy¢? Nie wiemy! To pewna, ze spekulanci rézni, ktorzy
juz i zboze przedmiotem gry gietdowej uczynili, rozsiewaja cze-
sto wiadomosci, niezgodne z rzeczywisto$cia!

Na targu Lwowskim notowano:

Pszenice 8 zt. — 9% zt. 170 ft. w.
Zyto 5% . _ 6% 1 160
Jeczmien 5% , - 7 n 140
Jgczmien na karmg 4% ,, — 5% 1 140 1
Owies 4% , — 5% 11 100 1
Hreczka 5% o _ 6% 11 140 1
Kukurudza 5% . - 6% 1 180 1
Rzgpak ZImowy 12% . —13% 1 150 1
Lnianka 9% , —10% 1 150 q
Koniczyna czerwona 40 , —46 a 180 1

Okowita 81° Tral. 41 miar na Styczen-Mai 13%—13% zir
Wieden, dnia 24. Grudnia 1875. !
W biezacym tygodniu notowano:

Pszenicg¢ (85 funtowa) po 505 zir. — 5-35 za 100 ft. ct.

?2yt0 » » 3-60 , — 3-70 ,, 80 , wied.
Jeczmien 3-75 ,, — 400 | 72
Kukurudza z 1874 *3.00 , — 3-10 100

Owies *5.00 ., — 520 .

Rzepak L1525 ) 21550 . 150
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Spirytus malo poszukiwany, stale po 37 ct. za stopien czyli no

dtug nowego obliczania = 26-16 zlr. za 10-000 litrow proc.
Woly wegierskic placono po 26do 30%zl. za eetn
»  galicyjskie 0
) . »  26,28% .,
, Bessarabskie z pastwisk w A 0
. . . 4 9 25 A) EE) 9
,,» Niemieckie i 23 33
» ”» L)
export. ,, dobrze wutuczone kolorowe po 24 zlr. za catnar na
notuja?:vroc}aw dnia 23, gnidnia 1875. Ruch bardzo staby,

Pszenic¢ bialg

s » z061ta , 151—209

ZytO . u 140 -170
Jeczmien 140-170
Rzepak ozimy ” 300-325

Koniczyna czerwona 40- 50

po 160—218 marek za 1000 kilgr

E3 EE)

’ 50



'ROLNIK®

czasopismo dla gospodarzy wiejskich.

¢ k. Towarzystwa gospodarskiego galicyjskiego
i Towarzystwa ku podniesieniu chowu koni,

redagowany przez

GRONI0 PROF. WYZSZEJ SZKOLY ROLNICZE) W DUBLiMOH

wychodzi z dodatkiem ,Przewodnik gospodarski *
J|W zeszytach miesigcznych po 3V2-4 ark, druku. is.

Prenumerata ,,ROLNIKA” wraz z ,,PRZEWO-
DNIKIEM*® kosztuja w Panstwie austrjackiem rocznie

z przesylka pocztowg 4 zir. w. a,
poOtrocznie 2,

2

W Warszawie rocznie 4 rsr. W W. Ksiestwie
Poznanskiem 3 talary.

Dla oficjalistow prywatnych ustanowiong zostala
prenumerata na 2 zlr. 50 ct. w. a. rocznie.

©d i. Stycznia 1815 prenumerowaé mozna

»PRZEWODNIK GOSPODARSKI” bez Rolnika za
optatg 1 zir. w. a. rocznie z przesylkg pocztows.

Prenumerowaé mozna we Lwowie W/ ksiegarni

Gubrynowicza i Schmidta,, plac $wl Ducha 1. 10.
W  Warszawie W ksiggarni Gebethnera i Wolffa.
W Poznaniu W ksiegarni Zuparnskiego.

Odpow. redaktor: Z. Strusie wic/, Drak K. Filiera



